
Consulta della Frazione 
Rastignano, Montecalvo, Sesto e Carteria 

Città Metropolitana di Bologna 

Pag. 2 

 

 

 

Verbale n.15 del 28/09/2023 
Consultori presenti:   Sì   No 
AGOSTINO Francesco    X 
ALFEI Nicolò    X 
BALESTRI Wanda   X 
FIOCCHI Federico   X 
MASETTI Moris   X 
MONTANINI Simona     X 
PAPOTTI Federica     X 
RUSSO Alessandro     X 
VENTURA Enrico   X 
Invitato permanente: 
Bianchi Silvano   X 
 
Per il Comune: Sindaca sig.ra Filippini - Assessore e Consiglieri sig.ri Benaglia, Bernardi, 
D'Oristano, Rocca, 
Vecchiettini, Zaniboni. 
 
Punti all'ordine del giorno: 
1. La Consulta incontra il Sindaco e la Giunta comunale sulle problematiche della Frazione. 
2. Varie ed eventuali 
L'approvazione del verbale precedente è stata rimandata alla prossima consulta. 
Il Presidente elenca i punti, ancora in sospeso, di cui si intende chiedere aggiornamenti: 
-Centro Civico 
-Attraversamento Sant'Andrea 
-Viabilità di Rastignano 
-Semaforo di Val Verde 
passando la parola alla Sindaca. 
La sig.ra Filippini inizia elencando i problemi che il comune ha dovuto prioritariamente 
affrontare a causa della 
recente alluvione di cui alcuni non sono ancora stati risolti (quali ad es. S.Andrea di Sesto). 
-Dovranno essere ancora effettuati lavori al Botteghino e all'area di espansione presso il Ponte 
delle Oche. 
-Per quanto riguarda le scuole sono stati effettuati molti interventi soprattutto a causa delle 
infiltrazioni. 
-Domenica mattina del 22 Ottobre p.v. verrà effettuata una evacuazione (escluse le case di 
riposo) per far brillare 
l'ordigno bellico rinvenuto presso il Ponte delle Oche. 
-Rallentamento dei lavori di Via delle Torriane ma con i tecnici della Città Metropolitana si sta 
procedendo a 
studiare la soluzione migliore. 
-Per quanto riguarda la sicurezza stradale la Sindaca ha ribadito che tutti i giorni sono presenti, 
negli orari di 
ingresso e uscita, i vigili nei pressi della Scuola Media e della Scuola Primaria. 
-Ha inoltre richiesto l'aiuto dei Carabinieri per monitorare le strade negli orari in cui i vigili non 
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possono essere 
presenti. Inoltre si sta valutando l'acquisizione di TargaSystem per il rispetto dei 30km orari. 
-Per quanto riguarda l'attraversamento di S.Andrea la Sindaca ha avuto un incontro con l'ANAS 
che, vista 
l'urgenza della sistemazione della Futa, chiede di soprassedere un momento. Si è giunti però 
all'accordo di 
elaborare assieme il progetto risolutivo che dovrà poi essere inviato a Roma per l'approvazione, 
sperando in 
questo modo di avere meno problemi. 
-Ha inoltre evidenziato che sono calate le presenze a scuola . 
Il Consigliere D'Oristano interviene poi per relazionare sulle soluzioni che si dovranno adottare 
per evitare di 
passare da S.Mamolo per arrivare a Rastignano. L'attuale strada si è ammalorata ma , al 
momento, si pensa di 
mantenerla manutenzionandola opportunamente. Il 29 settembre ci sarà un ulteriore incontro 
con la Città 
Metropolitana. 
Per l'attraversamento pedonale di Valle Verde l'Assessore Benaglia comunica che si stanno 
valutando varie 
soluzioni fra le quali l'installazione di dossi rallentatori. 
L'Assessore ha sottolineato che le frane sono un grosso problema (v. Sant'Andrea) da risolvere 
in fretta, che i 
progetti sono già stati fatti e che si cercherà di procedere nel minor tempo possibile. 
Per quanto riguarda la Bomba delle Torriane ha precisato che sarà la prefettura a coordinare la 
bonifica. Verranno 
comunicate dettagliatamente le modifiche alla viabilità e i punti di raccolta dei cittadini. 
I lavori del Centro Civico, che sono stati finanziati con il PNRR e che dovranno essere conclusi 
entro il 2026, 
sono già iniziati . Verrà mantenuta la destinazione ad uso sociale, ma si pensa di coinvolgere la 
cittadinanza per 
valutare quali attività si vorranno inserire nella struttura. 
Il Presidente segnala inoltre che nelle vicinanze di Villa Pini la Chiesetta abbandonata non ha 
più le barriere di 
cantiere. 
 
Il Consulltore Balestri solleva il problema legato al divieto di superare i 30Km/ora in Via Madre 
Teresa di Calcutta 
nel tratto che va dalla rotonda del cantiere alla rotonda del Dazio. In questo tratto di strada, 
dove non ci sono più le 
strisce gialle di segnalazione del cantiere, chi “cerca” di non superare il divieto viene 
immancabilmente superato da 
rischiosi sorpassi. 
A questo punto il Presidente passa la parola ai cittadini che hanno chiesto di intervenire: 
Federica Maranesi parla dell'incontro avvenuto recentemente per discutere sulla sicurezza a 
Rastignano: vi sono 
molti furti favoriti dalla scarsa illuminazione. 
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Gabriella Barbuti chiede se e quando verranno installate telecamere di vigilanza. 
Enrica Fantini solleva il problema degli atti vandalici fatti da gruppi di ragazzi. 
Si parla anche di sicurezza della nostra salute, del rumore dei treni (che in prospettiva si pensa 
possano 
aumentare per l'aumento del trasporto merci). 
Si chiede anche cosa sta facendo il Comune per la sicurezza idrogeologica. 
Il Sindaco risponde : 
l'illuminazione entro il 30 ottobre verrà riattivata completamente. La scelta di spegnere alcuni 
lampioni, dovuta 
all'aumento del costo della luce, è stata necessaria perché non era possibile provvedere con il 
calo di tensione. 
Telecamere sono state installate nelle Scuole Medie e ne verranno installate altre a Pianoro. 
Il Comune è in contatto con Vigili e Carabinieri per cercare di frenare i furti ma, vista anche la 
vastità del territorio, 
non è sempre possibile intervenire tempestivamente. 
Si raccomanda però di effettuare le denunce perché questo è l'unico modo per rientrare nei 
parametri imposti dai 
bandi per avere sovvenzioni per la sicurezza. 
Anche per le bande di ragazzi è importante rivolgersi ai Carabinieri anche se il problema deve 
essere risolto 
soprattutto contattando le famiglie e con educatori di strada. Questo è un problema 
preoccupante, molto diffuso. 
Anche con la Città Metropolitana si cerca di trovare soluzioni con progetti per recuperare i 
ragazzi . 
Il PUG è stato sospeso per poter, alla luce degli ultimi eventi, valutare meglio le soluzioni per il 
dissesto 
idrogeologico. 
Sarà aumentata la frequenza delle corse dei treni locali e si sta contrattando per arrivare ad 
avere un unico biglietto 
integrato. 
Sono infine intervenuti il sig.Corbisiero ribadendo alcuni punti già trattati e sottolineando il 
degrado di Villa Pini e i 
Consiglieri Vecchiettini e D'Oristano che hanno contestato alcune affermazioni del Sindaco e 
ribaditi alcuni 
argomenti già analizzati. 
La Consulta ringrazia per la disponibilità dimostrata e scioglie la seduta. 
Si ipotizza di fare la prossima consulta Martedì 7 Novembre 2023. 
Il Presidente         Segretario 

sig. Ventura Enrico        sig.ra Balestri Wanda 


